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                                              ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
                         Φραγκίσκος Παρασύρης-Βουλευτής Ν. Ηρακλείου 

 

                                           ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 
Θέμα «Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για ΑΠΕ» 
 
Η χώρα προχωρά στην Πράσινη Μετάβαση, απουσία ενός Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου 
για τις ΑΠΕ, με την Τοπική Αυτοδιοίκηση Α’ και Β’ βαθμού, να επωμίζεται το βάρος της 
αντίδρασης των τοπικών κοινωνιών, των αγροτών, και των ανθρώπων από διάφορους 
επιχειρηματικούς κλάδους, καθώς δεν υπάρχουν σαφή και ρητώς διατυπωμένα κριτήρια, 
ενός σύγχρονου χωροταξικού πλαισίου.  
Είναι κοινή παραδοχή ότι πρέπει να αφήσουμε πίσω το παρωχημένο, πλέον πλαίσιο του 
Ειδικού Χωροταξικού Σχεδιασμού για τις ΑΠΕ, το οποίο είχε εγκριθεί το 2008, καθώς οι 
προβλέψεις του έχουν ξεπεραστεί, τόσο από την εξέλιξη των τεχνολογιών, όσο και από τα 
περιβαλλοντικά δεδομένα.  
Οι αδειοδοτήσεις των ΑΠΕ, επί της διακυβέρνησής σας, προκύπτουν ως αποτέλεσμα 
συμβιβασμών και διαπραγματεύσεων, οι οποίες άλλοτε μετατρέπονται σε «εύλογες 
παραλείψεις» και παρεκκλίσεις στόχων και άλλοτε σε αναγκαστικές προσθήκες.   
Γνωρίζετε, βεβαίως, πως στο Ετήσιο Σχέδιο Δράσης του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας για το 2022, όπως και το 2023, αλλά και στο αντίστοιχο του 2024, είχατε 
δεσμευτεί στα Έργα Στόχου, ότι θα προχωρούσατε «στη θέσπιση  νέου ειδικού πλαισίου 
χωροταξικού σχεδιασμού για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας» αλλά και στην 
ανεκπλήρωτη μέχρι σήμερα δέσμευση για: «Ολοκλήρωση Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου 
για τις ΑΠΕ», όπως αναφέρεται ρητά. 
Γνωρίζετε, προφανώς, και την παραπομπή της Ελλάδας στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, επειδή δεν διασφαλίστηκε, μέχρι το 2021, η ορθή εφαρμογή της οδηγίας (ΕΕ) 
2014/89, σχετικά με το Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό, και με καθυστέρηση δύο ετών η 
Ελληνική Διαχειριστική Εταιρεία Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων, μόλις το 
Σεπτέμβριο του 2023, κατήρτισε το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολικών 
Πάρκων. Προφανώς, είναι ένα «προσχέδιο» του Θαλάσσιου Χωροταξικού του οποίου την 
ολοκλήρωση παραπέμψατε τελικά για το 2027.   
Δεδομένου του μεγάλου ρυθμού εισόδου ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα της χώρας, του 
στόχου -σύμφωνα με το ΕΣΕΚ- για το τέλος του 2025,  να έχουν εγκατασταθεί ΑΠΕ ισχύος 
19.093 MW, το 2030  28.184 MW και το 2040 να υπερδιπλασιάζεται σε 47.310 MW, χωρίς 
ακόμη να διαθέτουμε Ειδικό Χωροταξικό για τις ΑΠΕ, δημιουργείται εύλογος 
προβληματισμός σε όλους, για τον πλημμελή τρόπο αδειοδότησης των εν λόγω έργων, 
απουσία σχεδιασμού.  
Η καθυστέρηση αυτή είναι υπονομευτική συνολικά για την Πράσινη Μετάβαση, διότι με την 
αβελτηρία σας καταφέρατε, να στρέψετε εναντίον των ΑΠΕ, το σύνολο, σχεδόν, της 
Αυτοδιοίκησης, αλλά και μεγάλο μέρος της κοινωνίας, «δαιμονοποιώντας» μια πολιτική 
που σε χώρες της Ε.Ε. εφαρμόζεται στη βάση κοινώς αποδεκτών κανόνων, με όρους 
δικαιοσύνης, συμπερίληψης και διαφάνειας. 
Ενώ, λοιπόν, έχετε καταρτίσει ένα υπερ-φιλόδοξο σχέδιο, καθυστερείτε παροιμιωδώς στη 
δημοσίευση και θεσμοθέτηση του Χωροταξικού Σχεδιασμού για τις ΑΠΕ, ο οποίος θα 
ανταποκρίνεται στα δεδομένα της εποχής, θα συγχρονίζεται με τη φωνή των τοπικών 
κοινωνιών και δεν θα υποθηκεύει το μέλλον των επόμενων γενεών.  

 

Κατόπιν τούτων ερωτάσθε κ. Υπουργέ 

1. Πότε σκοπεύετε να θέσετε σε διαβούλευση το νέο Ειδικό Χωροταξικό Σχεδιασμό για 
τις ΑΠΕ; Εφόσον, σύμφωνα και με δημοσιεύματα, έχετε καταλήξει από το 
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Φθινόπωρο, ποιοι είναι οι βασικοί άξονές του; Σε αυτούς τους άξονες και 
δεδομένων των χαμηλών ανταποδοτικών προς τις τοπικές κοινωνίες από μεγάλα 
έργα ΑΠΕ, προβλέπεται η αύξηση των τελών ή ευρύτερα των ωφελειών για τους 
κατοίκους των περιοχών που επιβαρύνονται από την εγκατάσταση αυτών των 
έργων; 

2. Μετά τη διασύνδεση της Κρήτης με το ηπειρωτικό δίκτυο, δημιουργείται ηλεκτρικός 
χώρος άνω των 2 GW. Πως σκοπεύετε να διαχειριστείτε τόσο τη διανομή του 
ηλεκτρικού χώρου, όσο και την γεωγραφική κατανομή των περιοχών παραγωγής 
όπου σύμφωνα με δημοσιεύματα οι Περιοχές Αιολικής Προτεραιότητας (ΠΑΠ), 
αυξάνονται στην Κρήτη σε 22;  

3. Το ζήτημα της αναλογικότητας της εγκατάστασης των ΑΠΕ, στις διάφορες περιοχές 
της χώρας σας είναι γνωστό. Στο Σχεδιασμό σας, θα  υπάρχει κάποια πρόβλεψη, 
για περιοχές όπου ήδη παρουσιάζεται αυξημένη πυκνότητα έργων ΑΠΕ, ώστε να 
γίνει πιο ομαλή η κατανομή τους ή θα προσδιοριστεί με καθαρά οικονομικούς 
όρους η χωροταξία τους; 
 

 
Ο Ερωτών Βουλευτής 

 
 

Φραγκίσκος Παρασύρης 




